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VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE  

CHIUSURE 

 

 

ZONA OVEST 
 

 

         

 

DEL 8 Ottobre 2024  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il giorno 8 del mese di Ottobre dell’anno 2024 alle ore 20.45, su 

convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è 

riunito in presenza presso la sala Civica in via Farfengo N°69 il 

Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del 

giorno:  
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1 Resoconto gruppo Cultura su iniziative 25 novembre e Natale; 

2 Resoconto gruppo Ambiente e Territorio;   

3 Prossimo incontro gruppo Servizi alla Persona in collaborazione 

con Punto Comunità; 

4 Programmazione articoli per Notiziario 2024; 

5 Verifica iniziative svolte nel mese di settembre; 

6 Osservatori e consulte: chi sono i rappresentanti dei cdq; 

7 Approvazione collaborazione per cena di quartiere 2025; 

8 Proposte per i prossimi mesi: corsi e servizi alla persona; 

9 Varie ed eventuali. 

 

Presiede la seduta il Presidente: Brognoli Simona 

 

Redige il processo verbale il Consigliere: Bresciani Valter  

 

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano 

 

N. COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE* 

1 ALTOMARE LUCIA X  

2 ARDIGO’ GIOVANNI X  

3 BERTANZA  ALESSIA X  

4 BONOMETTI PIERANGELO X  

5 BRESCIANI VALTER X  

6 BROGNOLI  SIMONA X  

7 MARIASCHI GIACOMOMARIA X  

8 SINGH SUKHWINDER X G 

9 ZANI GIULIO X  

   

 

Sono presenti inoltre n. 6 cittadini/rappresentanti di realtà del 

territorio. 

 

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art.23 

Comma 3 del Regolamento, si procede con l’esame dei punti 

all’ordine del giorno: 

 

Punto 1  

 

Resoconto gruppo Cultura su iniziative 25 novembre e Natale 

La consigliera Bertanza Alessia illustra le iniziative programmate 

per il Quartiere collegate alla Giornata internazionale per 
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l’eliminazione della violenza contro le donne del 25 Novembre: 

Domenica 17 Novembre a partire dalle 10 verrano ripitturate di 

rosso da volontari 4 panchine site nel nostro quartiere; Lunedì 18 

Novembre ore 20,30 incontro con la dottoressa Albini e il dottor 

Cacace dal titolo “Il corpo delle donne tra sapere e 

diritti”;Sabato 21 Novembre alle 9,30 inaugurazione della Mostra 

Fotografica alla Biblioteca Ghetti dal titolo “Imperfetta” 

(fotografie e riflessioni scritte sulle complessità 

femminili)proposta dall’associazione Alilo;Sabato 30 Novembre 

chiusura della mostra e lettura di poesie proposte dall’ Ass.ne 

“La rosa e la spina”. 

Collateralmente a questi appuntamenti si è pensato di fare una 

installazione presso i portici di Via Caduti del Lavoro 

utilizzando una Rete con messaggi e con Scarpe Rosse simbolo della 

lotta dei diritti delle donne contro la violenza di genere. 

Si è deciso la preparazione di volantini e manifesti con 

specificate tutte le iniziative. 

 

Si è passati alle iniziative per il Natale :Il 21 Dicembre ci sarà 

“Il cammino di Natale” con giro delle 3 parrocchie,ci sarà anche 

la Tombola Natalizia organizzata dalle ACLI .Inoltre, dalla 

mattina, banchetti di hobbisti in via Caduti del Lavoro(è stata 

fatta richiesta al Comune dalla nostra presidente di avere durante 

gli eventi anche alcuni zampognari);il 21 Dicembre “Accensione 

dell’Albero di Natale” alle 16,30 con ristoro;il 26 Dicembre 

tradizionale concerto di Natale nella chiesa di S.Antonio. 

Il Gruppo Cultura ha presentato un progetto per I prossimi anni 

dal titolo “La cultura dell’incontro” 

Si allega al verbale (Allegato N.1) il testo di questo progetto 

apprezzato da tutti i componenti del consiglio e dai cittadini 

presenti (il progetto coinvolge anche le altre commissioni 

consiliari: handicap, anziani, altre etnie,scritte su alcune 

panchine…). 
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Si è accennato anche ad una proposta di sfilata di moda del 

negozio di intimo “Capogiro Due” facendo riferimento alla sfilata 

in ricordo di Giada Zanola  (effettuata a Folzano, paese di cui 

Giada era originaria e organizzata dalla titolare del negozio). La 

sfilata sarebbe a scopo benefico contro i femminicidi e contro 

ogni tipo di violenza. 

La proposta è quella di inserire la sfilata nella cena di 

quartiere del prossimo anno. Dopo la discussion si evince che il 

luogo della cena non è ideale per questa iniziativa. Si capirà in 

futuro se e dove sarà possible collocarla. 

Punto 2  

 

Resoconto gruppo Ambiente e Territorio 

Il consigliere Ardigò ragguaglia il consiglio sull’incontro 

tenutosi ad Urago Mella sul progetto Tram. 

Dopo aver letto tutto il dossier sul progetto Tram fa  notare  che 

non è stato sviscerato nell’incontro e nel testo il problema 

dell’”imbuto”  rappresentato da Via della Chiesa (che è molto 

stretta). 

La presidente Brognoli fa presente che l’incontro era solo 

informativo( arriveranno in seguito nuovi dettagli, c’è ancora  

margine per le nostre proposte). 

 

Il consigliere Bonometti chiede che per i dettagli specifici 

riguardanti la nostra zona si organizzi un incontro tra il 

consiglio di quartiere e incaricato del Comune. 

 

Riguardo ad altre problematiche affrontate dal gruppo Ambiente-

Territorio si allega  verbale della riunione del 17 Settembre 

2024.(Allegato 2) 

 

Alle 22,15,si assenta dal gruppo consigliare  GiacomoMaria 

Mariaschi giustificato dalla presidente.  
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Si procede a votazione della proposta del consigliere Bonometti 

(incontro consiglieri-Comune) 

La votazione ottiene il seguente risultato: 

PRESENTI:7 

VOTANTI:7 

FAVOREVOLI:5 

CONTRARI: 

ASTENUTI: 2 (Bertanza e Ardigò) 

 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvata la 

proposta del consigliere Bonometti. 

 

Punto 3  

 

Prossimo incontro gruppo Servizi alla Persona in collaborazione 

con Punto Comunità  

Il giorno 16 Ottobre  alle ore 20,30 si terrà un incontro tra 

commissione Servizi alla Persona e dottoressa Megni a cui sono 

stati invitati il Punto Comunità e le associazioni del quartiere 

per partire insieme con un progetto condiviso  per I prossimi 

anni. 

Possono nascere così proposte concrete da sottoporre  al gruppo e 

ai suoi collaboratori. 

Ci sono problematiche molto grosse e importanti per cui bisogna 

condividere risorse per far nascere nuove possibilità. 

Punto 4.  

 

Programmazione articoli per Notiziario 2024 

Il notiziario del Consiglio di Quartiere sarà pubblicato a 

Dicembre 2024-Gennaio 2025. 

Si è pensato ad un articolo per ogni commissione consiliare 

(max.1000 battute) preceduti da editoriale della presidente. 

Si propongono i seguenti articoli: Biblioteca, Vivi il quartiere- 

Agoghè, Punto Comunità, Brolo di S.Anna, progetto Rodari, con 

fotografie ed eventuali avvisi di iniziative e servizi. 

Gli articoli devono essere consegnati entro fine Ottobre. 

Punto 5.  

 

Verifica iniziative svolte nel mese di settembre; 
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Si è svolta il 5 Ottobre l’iniziativa “Sportello di ascolto” alla 

Biblioteca Ghetti (Altomare-Bresciani) 

Un’ora di sportello il Sabato mattina. 

Si sono presentate allo sportello 4 persone purtroppo solo per 

lamentele (parco Frugoni senza abbastanza tavoli, giochi 

vandalizzato,  monopolio di bande di ragazzini che non permettono 

l’uso dei giochi ai bambini, sporcizia, rifiuti fuori dai 

cassonetti, sosta selvaggia in alcune vie chiuse). 

Si è parlato di queste bande già identificate ma difficili da 

contrastare, di parcheggi irregolari in via Sina.  

 

La presidente raccomanda di indicare ai cittadini di chiamare le 

forze dell’ordine quando ci sono irregolarità e atti gravi. Le 

segnalazioni sui giardini sono state ripetutamente già eseguite.  

 

L’evento di buon vicinato in Via Giovanni Paoli organizzata in 

collaborazione tra consigliere Bonometti ed AUSER ha avuto un buon 

riscontro di partecipazione. 

Queste iniziative di prossimità vanno sostenute ed incentivate. 

 

Nell’iniziativa Puliamo il Mella con Evergreen e Lega Ambiente 

sono stati raccolti più di 200 sacchi di immondizia con oggetti 

anche ingombranti. Circa 200  I volontari coinvolti. 

E’ da queste azioni che può nascere un cambiamento, se iniziamo 

noi ,magari altri seguiranno il nostro esempio. 

 

Iniziativa Bici -Staffetta dei Quartieri di Domenica 22 Settembre 

(Bresciani): 

la partecipazione all’iniziativa (anche per conoscere le vie 

ciclabili a Brescia) ha avuto molto successo. Singoli e anche 

famiglie hanno percorso in bici tappe per un totale di 24 Km. Si è 

notato come alcune nostre zone abbiano bisogno di una loro 

pistaciclabile (via Chiusure) e che l’uso della  bicicletta debba 

essere così più incentivato attraverso una maggiore sicurezza. 



34 
 

Punto 6.  

 

Osservatori e consulte: chi sono i rappresentanti dei cdq; 

La presidente Brognoli Simona legge i vari rappresentanti dei 

consigli di Quartiere eletti negli osservatori e nelle consulte 

che si possono leggere sul portale del Comune di Brescia. 

 

 

Punto 7 

 

Approvazione collaborazione per cena di quartiere 2025 

Si  chiede al consiglio di appoggiare l’iniziativa della Cena di 

Quartiere per il 2025  in collaborazione con l’Associazione Palco 

Giovani. 

Si chiederà di effettuarla Giovedì 10 Luglio 2025.  

 

La votazione ottiene il seguente risultato: 

PRESENTI:7 

VOTANTI:7 

FAVOREVOLI:7 

CONTRARI: 

ASTENUTI: 

 

Alla luce della votazione sopra riportata risulta approvata la 

proposta. 

 

Punto 8  

Proposte per i prossimi mesi: corsi e servizi alla persona 

Il consigliere Bonometti propone venga effettuato corso di primo 

intervento in collaborazione con la Croce Rossa. 

Ne parleremo in un incontro con la dottoressa Megni il giorno 16 

Ottobre. 

Si potrebbe anche chiedere l’istallazione nel parco Frugoni di un 

defibrillatore. 

 

Sarebbe auspicabile avere anche nel nostro Quartiere un centro 

prelievi, come al Villaggio Violino (richiesta da fare sempre 

attraverso l’assistente sociale) 

Punto 9 
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Varie ed eventuali 

Viene segnalato dai cittadini che in Via Chiusure si è verificato 

un grave incidente anche perché il tratto stradale è stato 

asfaltato male dopo i lavori di un cantiere: dislivelli in centro 

alla carreggiata. Si è chiesto al Comune le tempistiche della 

riasfaltaura. 

La Fiaccolata per la pace organizzata dalla Tavola per la Pace 

prevista per il 31 Gennaio 2025 sarà anticipata al 24 Gennaio.  

 

Si propone un Concerto per la Pace il 25 Gennaio al Cinema Colonna 

di un  Coro dell’Unità Pastorale G.Bevilacqua. 

 

Alcuni genitori della Scuola Rodari (che hanno già realizzato il 

progetto del cortile della scuola) vorrebbero proporre un Pedi-bus 

(autobus a piedi) per i ragazzi della scuola Kennedy che potrebbe 

partire dalla  zona S.Anna  per arrivare alle Scuole Kennedy del 

Villaggio Badia. Il consiglio approva la collaborazione e si 

attiverà per capire se I genitori si attivano. 

 

Il Consigliere Ardigò prima della conclusione della seduta chiede 

di allegare al verbale ciò che ha scritto nell’allegato N.3 

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la 

parola, la Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 23,40. 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

Il Presidente          

    

Simona Brognoli          

 

 

Il Segretario verbalizzante  

 

Bresciani Valter  
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Allegati: 

 

ALLEGATO N.1 

PRESENTAZIONE PROGETTO 2024-2029 

Nel neoletto CDQ CHIUSURE abbiamo costituito il GRUPPO CULTURA dove vi 

partecipano tutti consiglieri di nuova nomina ed alla prima esperienza, 

referente del gruppo è la consigliera Alessia Bertanza, e vi partecipano anche i 

consiglieri Giacomomaria Mariaschi, Sukhwinder Singh e Giovanni Ardigò; alle 

prime riunioni di programmazione hanno Partecipato numerosi Volontari. Il gruppo 

cultura del Consiglio Chiusure ha to scopo di fate ripartire la cultura 

predisponendo una serie di attività culturali e artistiche (Concerti-teatro- 

incontri e conferenze- presentazione di libri — momenti di riflessione culturale 

e spirituale- eventi sportivi e conviviali — mostre d'arte e percorso artisti 

dedicati) con una programmazione adatta a tutte le fasce d'età la cui utenza 

dovrebbe essere costituita dagli abitanti del quartiere con uno sguardo però 

all'intera città. 

I NOSTRI FOCUS 

• Definizioni di 5 progetti annuali da sviluppare, 

• Coinvolgere le associazioni presenti ed operanti nel territorio, 

• Allargare la partecipazione a volontari di ogni età, 

• Migliorare la pubblicizzazione degli eventi e degli incontri per una 

maggiore partecipazione della gente del quartiere, 

• Un'attenzione particolare per l'ambiente giovanile del nostro 

territorio,  

 Conoscere e coinvolgimento delle varie culture straniere. 

 

PROGETTO 2024-2025 lo slogan " LA CULTURA DELL'INCONTRO uscire dal proprio 

guscio per aprirsi agli altri 

Lo slogan o il tema che ci siamo dati è quello dell'Incontro LA CULTURA 

DELL'INCONTRO perché dall'incontro e dalla condivisione di esperienze che 

nascono le idee. e dall'incontro nascono le relazioni che possono tessere una 

rete di vicinanza e aiuto. Incontriamoci quindi al Quartiere Chiusure, facendo 

dialogare ed emergere la ricchezza delle realtà e delle strutture già esistenti: 

Biblioteca, Oratorio, le Parrocchie, le Scuole del quartiere, i locali del 

Quartiere Chiusure, le Associazioni e le strutture sportive. 

1. Iniziative nel quartiere per creare incontri per tutte le fasce d'età

 

2. Incontrare Handicap e le problematiche connesse come alla viabilità. 

(GRUPPO AMBIENTE)' 

3. Incontrare gli anziani e la varie etnie che si trovano nel quartiere. 

(GRUPPO SERVIZI ALLA PERSONA)  

 

4.Individuare un luogo per il progetto “panchine con le scritte” 

 

ALLEGATO N.2 
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RIUNIONE GRUPPO AMBIENTE-TERRITORIO 17 SETTEMBRE 2024 

ODG 1. Confronto su raccolta sfalci e green box 

 2. Aggiornamento TRAM 

 3. Viabilità con modifica urbanistica Caserma Papa 

 4. Segnalazioni su potature e barriere architettoniche 

 5. Varie ed eventuali 

Alle 20.30 inizia la riunione sono presenti i consiglieri Ardigò, Zani, Bertanza 

e il presidente Brognoli oltre al consigliere Bonometti che si collega 

telefonicamente in quanto ancora ammalato, sono presenti anche 7 cittadini. 

Iniziamo la riunione con l’intervento telefonico del consigliere Bonometti per i 

punti 1 e 3 dell’odg, dove illustra il suo intervento, alla Commissione ambiente 

del Comune di Brescia tenutasi lunedì 16 alle 9.30, come 1° firmatario della 

petizione con la raccolta di circa 700 firme di cittadini contrari alla 

rimozione dei green box e in subordine a rendere gratuito la raccolta porta a 

porta del verde, evidenzia le varie problematiche, comunque non tenute conto in 

Commissione, come molti cittadini sono anziani e con tanto verde avranno 

difficoltà con la nuova gestione del verde, inoltre c’è stata una cattiva 

gestione della comunicazione ed informazione pubblica, manca la conoscenza del 

percorso del verde raccolto, inoltre risulta che sono state poche le assemblee 

dell’assessore con consenso positivo della cittadinanza e per finire come A2a 

non trova 328.000€ del suo bilancio per rendere gratuito la raccolta porta a 

porta del verde. Sembra comunque che qualcosa si è ottenuto se per il prossimo 

anno 2025 la previsione sembra di un minor costo (1,5 ed 1,00 euro) per i due 

tipi di bidoni. 

Per quanto al punto 3 il consigliere Bonometti spiega quanto riferito nella 

presentazione degli interventi che riguardano la Caserma Papa, che anche se non 

rientra nel territorio del nostro quartiere subiamo necessariamente la 

problematica del traffico, l’intenzione del Comune di Brescia è riconvertire la 

caserma con l’insediamento nei fabbricati della sede di Guardia di Finanza, 

della Dogana e della Motorizzazione, ci saranno degli interventi per migliorare 

la viabilità ( tangenziale – via Franchi ) e per gli ultimi due Enti 

garantiscono una affluenza giornaliera massima di 55 camion. 

Si ringrazia il consigliere Bonometti per il suo prezioso intervento. 

Vari cittadini intervengono sul tema degli sfalci e green box, tutti si 

lamentano per questa scelta del Comune ed osservano che la soluzione adottata 

dal Comune creerà altri problemi, verde abbandonato, tolgono la voglia di 

mantenere il verde privato, con i bidoncini del verde raccolti nella stessa 

giornata degli altri ci sarà l’occupazione dei marciapiedi e non si riuscirà più 

a transitare ( esempio via cucca dove ci sono 40 utenze singole ), ci sarà un 

aumento di inquinamento aria ed acustico per la raccolta porta a porta con un 

autocarro ed anche con il conferimento nelle isole ecologiche ci saranno più 

anto che in coda andranno ad aumentare inquinamento aria ed acustico; vorrebbero 

conoscere i costi reali di Aprica per la raccolta rifiuti, si conclude con 

l’idea di fare una comunicazione al Comune per queste considerazioni poiché 

viene tolto un servizio comodo ai cittadini per quei pochi che lo utilizza 

incivilmente. 

Per l’argomento TRAM il presidente Brognoli avvisa i consiglieri ed i cittadini 

che ci sarà un incontro aperto a tutti martedi 1 ottobre alle 20.30 per i 

Consigli Urago e Chiusure per confrontarci sulla tematica essendo quartieri 

confinanti con problemi coincidenti (esempio passaggio davanti le Farmacie 

S.Antonio e Farmacia via Della Chiesa ), inoltre bisognerà affrontare la 

problematica di come recuperare i parcheggi auto che si perderanno in Viale 

Caduti del Lavoro. 
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Ci sono segnalazioni di numerose barriere architettoniche presenti nel quartiere 

come anche le difficoltà di transitare in sicurezza in via Dello Zoccolo, 

servirà fare una mappatura per indicare agli uffici competenti dove è necessario 

intervenire, per quanto allo stato dei nostri parchi si segnalano carenze di 

panchine e tavoli al parco Frugoni, una pianta morta nel giardino di Via 

Francino, area verde di Via Chiusure in stato di abbandono, marciapiedi non 

fruibili in sicurezza per rami bassi e piante pericolose ( via Bettoni, via 

Cominazzi ), alcune di queste segnalazioni sono inevase da oltre 10 anni. 

Si segnalano situazioni viabilistiche critiche con incidenti in Via Valcamonica, 

Via Albertano da Brescia, ed incroci pericolosi Via Volturno – Via Chiusure e 

Viale Caduti del Lavoro – Via C. Colombo, ci sarà in futuro un intervento 

consistente sul Ponte Mella con ripercussioni sulla viabilità. 

 

ALLEGATO N:3 

 

Nell’Odg del 8 ottobre 2024 il consigliere Ardigò chiede di mettere a verbale: 

1 Si chiede la rettifica del punto 1 del verbale 10 settembre 2024 riportante “ 

… Il consigliere Ardigò interviene chiedendo di parlare subito, come da lui 

proposto nei precedenti consigli, dell’assemblea  relativa …“ in “.. Il 

consigliere Ardigò interviene chiedendo di parlare subito, come da lui richiesto 

in fase di predisposizione dell’Odg del consiglio di quartiere, dell’assemblea  

relativa …“ e non nelle Varie ed eventuali. 

2. Sollecitare il Comune di Brescia perché vengano inoltrati al nostro Consiglio 

di Quartiere i documenti richiesti dai cittadini presenti in assemblea e come da 

verbale del CdQ  11 giugno 2024  riguardanti la “linea tram T2”, qui nello 

specifico elencati: 

 *      documento di verifica impatto ambientale, 

 **    dimensioni dei marciapiedi e delle ciclabili nelle vie del nostro 

quartiere, 

 *** le analisi sui flussi veicolari negli incroci critici (via 

chiusure/via crotte, via                      chiusure/via caduti del 

lavoro, via caduti del lavoro/via colombo). 

Il consigliere Ardigò chiede di mettere al voto la sua richiesta: 

La presidente richiamando il regolamento comunica l’impossibilità di votare per 

un punto che è comunicato nelle varie. 

 

3. Nella documentazione ricevuta riguardante  la “Progettazione definitiva linea 

tranviaria T2” Rev. del 24/03/2023 vi è solo la Parte 1, chiedere agli uffici 

del Comune di Brescia la Parte 2 ( come da indice ) riguardante IMPATTI 

AMBIENTALI DEL PROGETTO E MISURE DI MITIGAZIONE ADOTTATE.   

Il consigliere Ardigò chiede di mettere al voto la sua richiesta: 

La presidente richiamando il regolamento comunica l’impossibilità di votare per 

un punto che è comunicato nelle varie. 

 

4. Nella documentazione ricevuta riguardante  la “Progettazione definitiva linea 

tranviaria T2” Rev. del 24/03/2023 al paragrafo 4.9.1 Caratteri specifici dei 

quartieri interessati dal progetto pagine 416 e 417 NON VIENE MENZIONATO IL 

QUARTIERE CHIUSURE COME INTERESSATO DAL PROGETTO TRAM T2.  Chiedere 

all’Assessore e agli uffici del Comune di Brescia di provvedere 

all’integrazione. 

Il consigliere Ardigò chiede di mettere al voto la sua richiesta: 

La presidente richiamando il regolamento comunica l’impossibilità di votare per 

un punto che è comunicato nelle varie. 
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